

NÓGRÁDI LAPOK ÉS HONTI HIRADÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI S KÖZGAZDÁSZATI HETILAP.

<p>Előfizetési ár: Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Negyed évre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára: 15 krajczár. Előfizetheti táspán a kiadóhivatalban lehet B-Gyarmaton.</p>	<p>Előfizetési pénzek, reclamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők. A lap szellemi részére s a nyiltérre vonatkozó minden közelemények a szerkesztőhöz küldendők.</p>	<p>Hirdetések díja: három hasábos petitser 5 kr. — Nagyobb és többesbőri hirdetések jutányosan eszabközzöttek. Bélyeg minden beigtárat 30-kr. Nyiltér garmond sor: 20 kr.</p>
--	---	--

A törvényhatósági bizottság novemberi rendes közgyűlésének hatánapját f. évi november hó 20-ik napjának délelőtti 10 órájára, a vármegye székhelyében ülésen ki, van szerencsém erre a törvényhatósági bizottság tagjait, a tőrgyároszat és a segedelmi magánpénztár 1894. évi költségvetésnek külsője mellett meghívni.

Egyben értesitem az állandó választmány tisztelt tagjait, hogy a közgyűlési tárgyak f. évi november hó 29-ik napjának délelőtti 9 órájára és folytatóság ugyanazon nap délutánján tartandó állandó választmányi ülésen fognak előzetes tudáskormány tárgyvót tételni.

B-Gyarmat, 1893. november hó 11.

Gróf Degenfeld Lajos, főispán.

Tárgysorozat

1. Alistpáni időküzi jelentés.
2. **Ministeri leirások:** a járások kikerekítése; az aszód—b-gyarmati h. é. vasút érdekelttségének hozzájárulása; az aszód—b-gyarmat—losonezi h. é. vasút építésére közüti költségvetésileg előirányzott összeg kamatainak felhasználása; a honvédségi Ludovika-akadémiába felvétel; és Mátra-Szöllös 1893. évi költségvetése tárgyában.
3. **A segedelmi magánpénztár 1894. évi költségvetése.**
4. **Alistpáni és egyéb előterjesztések:** Alistpáni jelentések. Előterjesztése a vármegye alistpániának József főherceg 8 száz. és kir. fenségének 25 éves jubileum alkalmából felirattal dívozása iránt; a millennium; a vármegyei monographia; a fogház és gazdasági udvar e a rajta levő épületeknek az igazságügyi minisztérium részére eladása iránt folytatott tárgyalás eredményeként az adásvérségi szerződés jóváhagyása; gazdasági udvarnak szolgáló terület vétele feletti adásvérségi szerződés; a fogház- és gazdasági udvart nyert összegnek hovatfordítás; a tisztviselők nyugdíj szabályzatának módosítása; a közmunka-alap feleslegének felhasználása tárgyában alkotandó szabályrendelet; a lézi angyankönyvi másodpéldányok leírása; a szécsényi ördögárok; ifj. Fay Albert szabadságolása; a jegyzői szigorlat és engedélyezett, szabánval való fedés tárgyában.
5. A közigazgatási bizottság határozatai; a magyar nyelvnek a népiszkolákban való tanítása; a herencesényi póládó-ügy; az abelovai körjegyző felebbezése és a polgári volt urberések eleje tárgyában.

Az egészségügyi bizottság jelentése a Lőrinczben felállított kert gyógysejter; a kókenyesi orvos kör székhelyének Lőrinczbe áthelyezése és Horpács közsegnek a rétsági orvosi körhöz kert csatolása tárgyában.

A közközházi bizottság jelentése.
A filoxera által elpusztított területek regenerálása iránti javaslatra kiküldött bizottság jelentése.

5. Győr-, Tolna- és Zólyomvármegyék átiratai a 1893. sz. itteni határozata, Budapest fő- és székváros, ugy Bekésvármegye, a párbajok megakadályozása; Hevesvármegye, a magyar nyelvnek a közös hadsereggel való hivatalos érintkezésben való használata iránti korendelete; Szabolcsvármegye a Besenyei-emlekre való gyűjtés; ugyanaz az 1891: XXXIII. L-cikknek az erdélyi réstekben sűrűs élelbelejtése; Kolozsvármegye a román tulok üzemeinek megállítás tekintetéből tendő erélyes intézkedés iránt intézett feliratok pártolása; Bekésvármegye az Erkel Forenz-szoborra való adakozás; a Jókai-jubileum-bizottság a műre való előzetes tárgyvótan kelt átirata s ez utóbbival kapcsolatosan az itteni Jókai-bizottság jelentése. — Köszönő irata a nograd-üg. ev. eszperesség felügyelőjének a bányakerületi püspök fogadtatásáért. Kolozsvár sz. kir. város tanácsának megkeresése az ottani nékelnema-intézetre való adakozás iránt.

6. **Községi ügyek:** Losonez város, a köztisztaságról szóló szabályrendelet; a városkaza építése alkalmából szükségelt telek kisajátítása; a gyümölcs-tenyésztő szövetkezetnek elodott területet utelenek kötelező bejelentése; — S-Tarján a rendőri és a közleaszemélyzet szaporítása; községi közútépítés; a községben átvonuló megyei ut járattási községeinek fedezése; az önkéntes tűzoltó-egylet; a kultuszotó szivattyú használata; — Kis-Terence és Virslás rét- és földbelet; — Rimóc település; — Nemti a magtarföld kezelési szabályzata és a Halomrét beáradása; Népsz. a koracsintély elcserezése; — Z-Róna és Baglyasfalja az ör és súlymértekek használata; — a m-verebelesi kör községi az előjárak napi és fuvardíjai; — Mihály-Gyerge, kúleson; — Alsó-Ludány az ártványföld; — Dejtár és Kálnó a mértékek használata díjai; — Koss. kötelezőny jóváhagyása; — Penez és Rád, a körjegyző fizetésének emelése; Szandá, a bérlelvet köztűt egyesség; — Nőtincs, rételátás; — Koss. a községi egyik házának tkvi bejegyzése; — Kálló, az előjárak fuvardíjánya; — az abelovai kör községi köleson; — és Kosszeg község kölesonvetelt tárgyában hozott határozatai.

Tárgyalása, illetőleg jóváhagyása ama községi határozatoknak, melyek által az aszód—b-gyarmat

—losonezi h. é. vasút törzsosztályra előjegyzés eszabközzöttek.

7. **Felebbezett ügyek** Gróf Pejacsevich Arthur, Ludány község 1893. sz. határozata ellen. Darókk Gábor és társai, Nemti községnek 72/93. számú és Schöbinger Károly és társának B-Gyarmat n-községnek a vagonhidon szedendő díjakra néze hozott határozata ellen. — Csákványos és Schwarz Dávid felebbezése Csákványos községnek Itáka pusztára vonatkozó határozata ellen. Vanyarc község a 10290/93. sz. alistpáni határozat ellen. A galnai és karancssági körjegyzőválasztás ellen beadott felebbezése. 8. A legutóbb adót házó bizottsági tagok 1894. évi nérgyűlésének bemutatása s ezzel kapcsolatban a bizottsági tagválasztás iránti intézkedés.

9. A községi és körjegyzői nyugdíjintézet elnökének feltejtése s szabályrendelet módosítása iránt. — Segélyezés iránti kérények.

10. Községi költségvetések pótköltségvetések és szanadások tárgyalása.

11. Oktetvek hirdetése.

12. A f. év végen kilepő közigazgatási bizottsági tagok helyeinek új választás által való betöltése.

13. Választmányok megalakítása.

Vegre mindazon ügyek, melyek a közgyűlést 24 órával megelőzőleg beérkezten, az alistpáni irókában közszemlere tételnek.

B-Gyarmat, november 24

A polgári házasság.

Az egész ország közrétémenyét élénken foglalkoztatják azon kulturpolitikai reformok, miket a jelenlegi kormány programjánál kitűzött s melyeket feltétlen elismerésre méltó következetességgel megvalósítani törekszik.

Ezen reformok egyik legérdekesebbje kétésg-kívül a polgári házasság behozatala. Legérdekesebb, mert legáltalánosabb érdeket érint.

És sajátságos tünel, hogy épen a polgári házasság fogalmával, kérdésével, jelentőségével és lényegével annak legkeresőbb tisztában azok is, kik a politikai mozgalmakkal kiváló előzárattal foglalkoznak, bár erre az óai szokáson kívül egyéb jogzimmal alig hirnak.

Miként a politikai napi-lapokból olvasóink bizonyára jól tudják, a kormány a polgári házasságra vonatkozó javaslatával innár elkészült s az az országgyűlés elé terjesztéséhez ő felsége beoegyzését megnyerte.

Heggyelől fogva szogtak a haragok, csak 9 óra föld caendee-dtek el, helyettük egy kis visító harag mólum-lott meg, akkor vitték Thelekessyt a vérpadra.

Nyitott kucsin vitték, mellett őlt a szeretes, a gránkozott német plundrákatonak követelt; a katonaság után követlen egy cselődfő falat ember haladt, folyton sirt és zokogott, a bálmalók közül sokan megismerték, azt mondták, ez Marzi, Thelekessy kedve inasa.

De a főnemesség nagy része is követte, egész a vérpádig kísérték.

Thelekessy az egész uton, de még az emelvényre is fellépet, mindíg hátraan riszolt magát, a jelenlét Istvánffy Miklós ártorbelyettes a hirtovon történetét történetében feljegyzte:

„gyöngyöset vagy félszemet senki sem látott szemében, hősök unokája volt úgy balt meg, hogy a gyms-látrányon öszeseregelt némeség és a pozsonyi nép csodálkozva nézte bátorságát.”

Midőn a vérpadra lépett, Thurzó a vérpád közelében állott, Thelekessy oda szöfött hozzá: „arra kérem Nagyságot, hogy végrondelotemet teljesíttesse, az inasomnak adja ki, mint rendeltém. Éa nekem pedig borásd meg Uram az Istentől.”

Pont 10 órakor megvált élni, porba hullt a szép fej, a háhér megtette kötelességét, — a bálmaló alk már azt is sajtálta, mert nagyon szép fiatal ember volt és szidák a birtit.

Midőn feje legrult, egy fájdalom nikoltás volt halható, mely a főmeg rugósra is áthallatott, az Marzi nikoltása volt; nikoltása után öszserogyott; a mellett álló polgárok hozzá utettek, ruháit felépre viszt lecsolták, a ruba feltépe után egy polgár csodálkozva mélt: „de furesa, ez a férfi leány vagy asszony!”

A kirégytelés után ugyanaz nap egy grázsszekér állott meg a vasúthely mellett, Rovna falé vlt a kedves halottat, ott lett oltmetre.

Thelekessy kirégytelését az országban nem bejye-

*) Szándok.

TÁRCSA.

Vérpadra egy arany óráért.

Történeti elbeszélés VILÁSI MÁRTI. (Vége)

VII. A vérpád.

Ne emlegetsek a multat szeretett férjem, mindketten bírástunk, én is bírási voltam, mert nem tudalak szerelmemmel megmarhoz fúzni; nem tudtam neked kedves otthon teremteni. Te természetnedől fogva világ, hátr és letérő férfi voltál, én pedig nagyon is gyenge, érzékeny nő. Ne védd magad Mihály, ha voltak is bíráid, mások mennyivel többet vélettek, azok még is hümbö fejvel járnak, talán oláok azok között, kik felettéd pálcát törnek. Most is csak az egyedüli Illésbély az, ki szánakozik felettéd és érdekében mindent elkövet, de keresztapád? az a te megölőd; mert lesi a főkapitányaság és hogy az elrablott vagyonodból ő is osztokodjék. Mondották, hogy o szírtelenhez folgramodál, ahhoz: ki nek nem volt és nincs szíve, hisz halhatatd Orsolya nővérével is mit tett? mert az nem az ő testvére szerint ment férjhez s midőn a szerencsétlen nő férje halála után érvá gyermekeivel Basta elől menekült, Thurzó házába sem fogadt.”

Már most, ha nőre ismét illi begyellen és szírtelen, mennyivel szírtelenebb és kegyelmebb keresztánnyal szemben, ki után még vagyon is fog kapni, a négyes asszony ezrel sírva fakadt, Mihályt megölette, mindketten sirtak, sirtak keservesen.

Mihály ludakozódott vagyoni helyzetéről. Julia elmondotta, hogy Kovát nem csatlakdák, onán megvannak az ő magánbirtokai. — „de mit érnek nekem a birtokok, mi hasznukból veszem, mi örömem lesz bennök, ha te egyetlen férjem nem leszesz velem.”

*) Szándok.

— Ne sírj jó Juliám, lássd annyira elérékenyültem, hogy félnem kell, nem leszek elég erős megbaltatni, pedig én sohasem féltem a haláltól, sokszor keresre kerestem a halált, igaz, szebb lett volna a harcmező megbálni, mint így, látór-módon, de mindent mindent eltrúrok, árjen el az igazság kere, csak egy fog utolsó percemben is boldoggy tenni, azon tudat, hogy te angyal magbocsátottál nekem.

„Lelkemből megbocsátottam, de nem is haragudtam én rád, sajnáltalak, rossz barátaidtól féltettelek; — ajánlakon át sirtam, Isteneimet kértém, hogy elmédet felvilágosítsa, de kérelmem nem lett megbaltatva.

„Igy, így Juliám, most nyugodtan fogok meghalni. Még egy kéresem van hozzád, Pozsonyból még s mai napon távoznál, ha meghalok, holttestemet Kovára szállítsd.”

Mily tördőfés volt ezen kérés, mint fájhatott az, ezen tisztaléki asszonynak ilyen kérest attól hallani, kik lelkéből szeretett, ki ép, egészségesen állt előtte? minden grengősege mellett bámulhatjuk nagy lelki erejét a csodáljuk, hogy a fájdalom nagysága nem vette el az eszt. Megigérté, hogy férje akarata szerint fog cselekedni.

Egy órá telteltettek úgy egyrátt, midőn a parkoláb által távozásra lett felhíva, felkúntlan rogyott férje karjai közé s egy soha nem felejtetté hosszú csak volt az utolsó lsten hozhat; most már felvehette a gyászfényelt, pedig az életből tudjuk, hogy a gyászfényel végtelen ne-bér, mert tele van az könnyekkel.

„Isten veled! Isten áldjon meg Juliám! szerencsétlen Mihályodnak bocsásd meg!” de az asszony nem tudott már felélni, öszserokadt s a parkoláb meg nehezen tudta a szomorú csellőből kivetetni.

Alig hogy eltávoztó Julia, Mihály egy új látogatót kapott a börtönbe, — egy szerencsés lépett be, ki a hit szeretetével kúszta el Thelekessy a hosszú utra.

Julia még az nap Kovára utarott, magával vitte a fájdalom, övegyi fátólát nőhözem vette le.

1601. aprille 3-án Pozsonyban nagy volt a csodólet, mindenki tudta, hogy a híres Thelekessy Mihályt ki fogják végezni.

Hogy ezen nagyfontosságú törvényjavaslat mind...

Amny azonban már ma is kétségtelen, hogy a kormány...

Ezek szerint az eddigi házasságkötési összes módokat helybe...

Nem azt jelenti tehát a polgári házasság, — mint intelligens emberek...

En polgári házasság nélkül is, a már a képviselő-ház előtt fekvő...

Még kevésbé jelenti azonban azt a közép közötti átterjedt...

Nos hát, akik a polgári házasságot tudatlanságból, avagy jobb tudomások ellenére ilyenek jellemzők...

Tíz esetet jelöl ugyan meg, a protestansoknál például eddig érvényben volt négy esetfel szemben...

Bizony meg fogja tizedelni a polgári házasság a könyvelmő házasságfelbontásokat...

Es a mi legfőbb érdeme a polgári házasságnak, az lesz az, hogy egészen házassági jogrendszert alapítván meg...

Ezzen kötelekre menő példákat lehetne a tekintetben felsorolni...

szék Székely a koronaigazgató és Thurzó kárhörtaiték...

„Año 1601. Theleskess Mihálynak Rodolphus comar lejté...

„Istvánffy pedig azt mondja: „voltak kik a nemes sba kor megelést nagyon sajnálták...

1601. ápril havában a Theleskess által Moncsék Katalnak ajándékozott...

A ház mindig vára maradt, lakóközönséget már-czins 30-án...

Ezek melva hogy volt a lőtsé-futás, Hornkóli ba-majdta...

A temetőnél hezártál kiskorában Moncsék Katal neve volt olvasható...

Requiescat in pace!

zassági joggal specialiter foglalkozó jogászok fanta-ziaját is...

Hogy a polgári házasságnak a vallásosságá színtén nincsen olyan káros hatása...

Sziczből örvöszöljük tehát az új törvényjavaslatot s bár a rideg gondolkozó ész...

Nógrádvármegye legutóbb adót fizető biz-tagjainak 1894-re érvényes névjegyzéke.

- A *gal jelöltek oklevel alapján. Gróf Zichy Ferenc 1854-97, dr. Pulszky Ágoston * 9004 42, dr. gr. Forgách János * 6360-62, Pflach Gyula 5560-31...

- László 443-88, Farkas Alajos 441-33, Vitézy Nándor 441-30, Bohm Béla 440-11, Kúhinka István 435-21, Schmidt Sámuel 429-93...

Felhívás!

A Mária-Valéria vármegyei közkórház építési ter-rajzaira beérkezett pályaművek, melyek felett a közkórházi...

B-nyarmonat, 1893. nov. 25-én

a közkórházi költségvetés megbízásából: Sárosy János.

Hírek és közlönelék.

A Milleniumi alapítvány és emlékek. Lapunk mult számban röviden már jelettük főbb vonalaiban azokat a tervezeteket...

Hymen. Druga József b-gyarmati polgári iskolai tanító a Nógrádvármegyei tanítótestület elnöke tegnap nov. hó 25-én...

Szeitovszky mint diszpolgár. Szeitovszky város képviselő testülete a mult vasárnap (nov. 19-én) Ruszinkó Antal városiós elnöke által költségvetést tartott...

A vármegye közokmányügyi bizottsága Sci-torvany alispán úr előadta azt, hogy 24-én ülést tartott, melyek egy és más esetekben jelentős közokmányi ügyön kívül legfontosabb tárgyat képezte a pályázati tervek bemutatása. — Mint már megittuk, összesen 8 tervezet érkezett be, melyeket alispánunk az államépítészeti főmérnök és vármegyei főorvos közbejöttelével a magyar mérnök- és építészeti egyesület kiküldöttje: Alprák Ignác által eljuttatva megvizsgálhatta. — A bizottság a szakértői indokolt birálatot teljesen magáévé vette; az első 1400 koronás díjat a „Gyözött a jobb” jellegű pályaműnek ítélte oda, mely figyelembe véve a helyi és az itteni építkezési viszonyokat, valóban szépen és megfelelően oldotta meg a kérdést. A második 800 koronás pályadíjat a „Csalástervezés” jellegű pályaműnek ítélte oda a bizottság. — Felbontván a jelleges levelek, kintt, hogy az első díjra mellátott pályaműnek tervezői: Hübner Jenő és Mezei Sándor helyi műépítő vállalkozók; a második díjra mellátott pályamű pedig Hofbauer Antal műépítész és bpesti realiskolai tanár. — A harmadik és negyedik pályaműnek olyanok, melyekből egyetmást a gyakorlati kivétel alkalmazni felhasználni lehet; miért is a mérnök- és építészeti egyesület mellett ezeknek a terveknek beküldői fel fogynak hivatali, hogy a tervek 100 — 100 ft tiszteletdíjért bocsássák át a vármegyének. Feiglitok Gyula főmérnöknek és dr. Kacsorics Gyula főorvosnak jegyzőkönyvi közönetet, Alprák Ignác szakértőnek 200 ft tiszteletdíjat és a magyar mérnök- és építészeti egyesület szíves közbenjárásait 100 ft alapítványt szavazott meg a bizottság. A tervezetek közismérlése lesznek kitérve. — A közokmány, a Hübner-Mezei-léle terv szerint 160.000 friba fog kerülni. A bizottság a legkiterjedőbb intézkedéseket tette meg, hogy észel előállítsák. Megkeresni ugyanis a vármegyét, hogy a közokmány megyei pótdó utján 60 ezer frtot szavazzon meg; fehr a belügyminiszterhez, hogy a közokmány 30 ezer frtot saját költségében törlesztheszen le; — kibocsátja újból a perselyeket, 20 és 10 filléres gyűjtő szelvényeket (blokkokat) ki 1000 drban, minden ily gyűjtőkönyvben 100 db szelvény lesz. Azt hisszük, hogy ily intézkedések a közönség szíves támogatása mellett a közokmány a Millennium alkalmával fényesen fogja hirdetni Nőgrádvármegye nagyszerű alkotását.

Határozás. Paczoly Gyula Hontrármegye Ártaszki önként sulyos csapás érte, amennyiben 4 éves fiacskáján a roncsoló toroklob áldoztatá esket. Temetése e hó 22-én ment végbe nagy és előkelő közönség jelenlétében. — Gutfreund Mór németany fiatal kereskedő, az ottani társadalom kedvelt, sympathikus fiatal tagja, 24 éves virágzó korában f. hó 22-én Szécsényben elhunyt. Temetése másnap nagy részvét mellett ment végbe. Nyugodjék békében.

Balassa-Gyarmat képviselőtestülete mult szombaton tartott rendkívüli közgyűlésén az ugyanevett conversionális kölcsön tárgyában, tekintettel arra, hogy időközben hozott határozatok folytán részint a Millennium végett, részint a városi várn., illetve helypénztársok jog tervezett megéretele folytán, a városnak újabb törlesztés költségre lesz szüksége, hogy tehát ezek együttesen legyenek lebonyolíthatók, elhatározta, miszerint a már megszavazott 100.000 ftos conversionális kölcsönt említtal nem köti meg a arról a pesti hazai első takarékpénztárt mely a pézsiaczi megdrágulás dacára minden tekintetben igen előékenyen járt el a városal szemben, értesíté. Ugyan a közgyűlésen a képviselőtestület egyhangulag elfogadta a b. gyarmati önk. távollétegyenlét biztositó szabályrendelet — köldöttségi tervezetét; végül a helypénztárja módosításánál, egyéb lényegtelen pontok mellett, a jog kijuttatására irányuló törekvések lehető ellensúlyozása végett elhatározta a képviselőtestület, miszerint bármikor behozott és újból eladása, illetve kereskedési célokból rakldozott gabna- és faanyagokkal telt minden szeker után feltétlenül 10 kr helypénz szabható. Hasonló intézkedés, de nagyobb díjtétellel, Losoncban már 12 év óta áll fenn.

Kiállítás a Mária Valéria közokmányi terveknek. Aton fényes pályázati eredmény folytán, mely a vármegyei közokmány építész tervezetét követte a melyről lapunk más helyén referálunk, hogy a nagy közönségnek is alkalmas nyújtások betekintés és véleményalkotására, a törvényhatósági köldöttség elhatározta, hogy a pályanyertes és a kitüntetésben részesült négy tervezet a vármegyei állandó választmány ülésé, valamint a közgyűlés napján és azt követőleg még pár napig közszemlére tétessék ki. Mialtán a közgyűlés idején a tervek teljesen igénybe veszik a törvényhatósági bizottság és az állandó választmány üléséi, a közokmányi köldöttség helyesen járt el, midőn a tervezeteket a casinóval szemben levő ugyanevett „Nemzeti iskola” egyik alkalmas termében rendezte el kiállítani. Valóban érdemes, hogy ez ép oly szép, mint praktikus tervek a humanismus és a haladás minden barátja által megcsináltsassanak.

A községi és körjegyzők az alispán 10 éves jubileumát tisztelettel megünnepléni és hódolatuknak kifejezését adni okajánra, a vármegyei törvényhatósági közgyűlés alkalmából B. Gyarmaton, 1893. évi november hó 30-án délelőlt 9 órákor a városban tanácssteremben rendkívüli közgyűlést tartanak. Reménylünk, hogy ezen közgyűlés népe és eredményében sikeres lesz.

Polysági plebánossá, mint az „Esztergom” írja Foltin János bontpereszéni plebános orszéleltét ki a hercegprímás ő Öngazdasága által. — A kinevezett új plebános tudományosság, széleskörű mirellésége és szép modora által köldöttsélet és szeretetet virult ki. Az ifjolságát méltán örvendhetnek, hogy ily szép jellemvonásokkal bíró férfit foglalja el az ottani róm. kath. parochiát.

A losonci Thabitha-hölgyek a „Vigadó” termében legnap hangreményűl ószékötöl családi táncestélyt tartottak.

A N. V. Museum részére Balás Ferenc és Heke Béla szolgabíró urak 1893 évben Ferenc eskárta alatt vörletél egy-egy ő garasos ószékötöl kiállé a szer-

kesztőseghoz. — A res garasokat áadtuk Balogh Deszö muszumi tárnok urnak.

Iskoláztatás. A vallás- és közköztudományi miniszter Gondá Béla bizalmasnyeri eszperesplebánost Alsd. Kócsag-és Fehér-Palota községek népiskoláit tanítószékeire a az ideiglenes miniszteri iskoláztatási tenn-dökkel megírta.

A m. kir. 16-ik honvéd gyalogezred B. Gyarmaton levő 2-ik zászlóaljának legenyese f hó 19-án tette le a hivatalos esküt, a honvédek részben, azelőt előrelé mellett Polányi Janos főszázados, mint zászlóaljparancsnok vezérlete alatt már 7¹ órákor vonultak a helybeli róm. kath. templomba, hogy az esküt megelőző ünnepélyes isteni tiszteletet résztvegyenek. Az isteni tiszteleten jelen volt Wisner Mihály őrnaggyal élen az egész honvéd tisztikar, a világiak részéről azonban nagyon kevesen jelentek meg, a miert öka az eső, város idő volt. Pont 8 órákor a „Jöjj el Szentlelek Ursteu” kezdetű ószék után felolvasott Hottovinszky Károly helyettes aleszperes és b. gyarmati plebános a székére lépett s „Ehén a király, éljen a baba” jellegűl kiindulván, igen szép beszédet intézett a jelenlévő honvédekhez. Szólok az eskütől, megmagyarázta annak miénlétét, kifejtette azok szentességét, majd, mintha csak saját hazaiúi érzést akarta volna a katolák szívébe csöpögtetni, rendkívüli lelkésedéssel szólott a baba fogalmáról s minden magyar embernek baba iránti kötelezettségéről. A szent beszéd után az aleszperes-plebános ünnepélyes szentmiszt mondott, mely alatt a műkedvelők kara onekelt megható egyházi énekeket. A nagymise után a honvédek kivonultak a templom elő s ott négyezred-alakban állottak föl. Ekkor Wisner Mihály őrnagy rövid beszédet intézett horjok, kifejtve az eskü miénlétét és szentességét. Ezután Polányi Janos főszázados esküre vezényelt és Scheffer hadnagy segédülést felolvasta az esküt, melyet a honvédek utána mondtak. Az eskü után volt disztrouálás s a honvédek a laknányba tértek vissza. Este a honvédisztikar a laknányban bankettel rendezett, melyen a tisztikar tagjai körül jelen voltak; Hauszenblat Károly eszéköt-százados, Hauszenblat Károly, Bíró Edéné, Polányi Jánosné és Radakovics Károlyné ő nagyságuk, Hottovinszky Károly aleszperes és b. gyarmati plebános és Klecsinsky József tart. honvéd-segédlelkész. A társaság Rudi zenéje mellett vigan mulatott s egész éjjelig együtt maradt.

Kegyeleti adomány. Eller S. Edénék lapunk mult számában már megirt temetése napján, rokonai 20 frtot adtak át a városbíró kezébe helybeli keresztény-szolgálynak köldött való szétosztás végett. Az előljárásig ezulon mond kördönetet a szíves adományért.

Gyermekszini előadás ipolyság. Nov. 19-én a városi háza nagstermében jól rendezett és szépen sikerült szini előadást tartottak a polgári leányiskola növendékei. A jótékony célra meg összeg jutott a tiszta jövedelemből, de, mint levelezők írja, az ily előadások gyakorlati-mérlése, ma a legelőnyösebb erkölcsi befolyással van a gyermeklányok tanulmányaira és fejlődésére. Eltekintve attól, hogy a kezüldöttségek heteket vesznek igénybe, mely idő alatt tanulásiról szó sincs, mert bizony a kis lányok fejleszkéje a szereppel, az előrend „sikerrel” van tele és idejük a szereplésükkel, próbákkal fehékelig is igénybe van vére, mondjuk, ettől eltekintve a fiatal serdülő gyermekekben a nagyváróság, a tetszésnek nem kívánatos módon erőnek-erejével fejlesztik és bennük a hajlam a nyilvános szereplésre nagyon is korán fölebred. Iskolai dolgok vagy akár jártai paktosságok helyett egész komolysággal letárgyalják a „leajnt est eredményeit” és nincs nagyobb örömeik, mintha valaki a színpadon való biztos fölépéseket és otthoniasságukat megdéséri. Elvitatásban, hogy a bemutatott előképek igen csinosan voltak csoportosítva; a polgári leányiskola tanítószékötöl feltétlen dicsekedni illelti, hogy ennyi időt szentelnek az ilyesmi betanítására s rendezésére. De szabad feltételeznünk a kérdést, vajlon nem a tanítási idő hátrányára történik-e ez? Hátra vannak megkérdeni, nem hátrányos-e a 12—14 éves kis lányok testi és erkölcsi fejlődésére, ha néhány előkép rendelkezése céljából utazást kapnak, hogy magukat — *kendőzölk*? És minces-e rossz és kellemetlen visszahatása annak, ha a szereplés alkalmával a megrenyebb sorú gyermekek háttérbe szorítatlan, csak azért, mert szölkök nem képesek öket a feltételelt megkivánt dízes jelmezekkel ellátni? Nem kívánjuk

a dolgot előre állítani, de azt hisszük, oly erővel, amelynyivel a tombolóhoz szükséges ajándékterggyal önnegy-letnek, könnyen lehetne akkora önnegy-let szerezni, mint amennyit ily előadások jövedelmének és akkor a székötletnek anélkül, hogy ilyen meggyezések megértésére alkalom adásék. — F. A.

Közönségnyelváltás. Felejtőfelelon egyetlen jó fiunk Mór elbunya alkalmával tanúsított azon hírláb részvételt, fogadják mindazok, netesen az a székötényi önk. távollóság annak tek. parancsnoksága az elbunya ifjú barátai, továbbá az ösmertöök jószákarók, legforróbb, leg-ösmertöök közönetünket. Szécsény, 1893. november hó 21-én. Gutfreund Ignác és érje.

Horváth Danó,
felelős szerkesztő.

Hirdetmény.

A képviselőtestületnek 131383. számú határozatban nyert felhatalmazásnál fogva ezennel közbíró tessék, hogy a város utcai tisztítás céljából engedélyezett helypénztárszabályzat 1893. évi december hó 5-én J. e. 10 órákor a városi házában a bírói hivatalban szóbeli nyilvános árverésen, esetleg az árverés megkezdése előtt betérjesszendő árát ajánlali utján 1894. évi január hó 1-ől kezdődőleg 3 évre hasznosabbá fog adni. Kiküldés 4 327 ft.

A hasznoséleti, nemkülönben az árverési feltételek a városi bírónál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. B. Gyarmaton, 1893. november 21-én

Tisszszáky, Roményi.

ÉRTESTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására adni, hogy a téli idény alkalmából üzletemet a legdívatosabb szabvány, lezártos mintájú

női és férfi-ruhaneműekkel

dús választékban láttam el és azokat feltönnöm olcsó árakon számított. Szíves megrendeléseket tisztelettel kéri:

Schönberger József,

füntes, a dohánymagyarságával szemben

TÜZIFA.

Méltóságos Friska (széköt ör marezali urdejéből 1-ő osztályú tölgy- és cser-hasábbá hábor szállítva méterle 12 frtért és ugyanoly minőségű 1-ő osztályú dorong 11 frtért kapható. Megrendelést Munk Ignác-nál a vasuti vendéglőben, az „Arany Szarvas” vendéglőben és az Halméremi bérlet iródájában eszközölhetők. A fa a vasuti vendéglő belterületén megtekinthető. Szállítások hétfőn és pénteken eszközöltek.

Elveszett!

November hó 5-án Salgó-Tarjánból egy nagy Új-fundlandi kutya elugrott. A kutya him. (Czézár-névre hallgat; 2¹ éves, fekete szőrű, fehérről. Sós-Hartyánig nyomoztatott, de azontal nyoma veszett. A föltaláló ezen állatot az Öreggyárhoz Salgó-Tarjánba szállítsa, esetleg annak hollétérol értesítést küldjön. Az illető föltaláló, illetőleg kézbesítő igen jó jutalomban fog részesíttetni.

ELFER MÖR

szállítást és bizományi üzlete B. GYARMATON. — Szállítási főközlöte: BUDAPESTEN: VII., Nagy díófa-uteza 32.

Ajánlom a u.-ő. közönségnek új patent butorszállító kocsimát, mely alkalmas vasúton, tengelyen vagy hajón való szállításra csomagolás nélkül.

Továbbá butorszállító kocsimát kölcsönképpen is igen olcsón bocsátom rendelkezésre. A vasutrol bármily tárgynak elszállítását a városba és vidékre vagy viszont — pontosan közönség mellett jutányosan eszközölöm.

Porosz kőszent

a következő áron árusítok: 100 kgr. széköt nélküli porosz kőszent 1 ft 50, 100 kgr. légszusz-koaksz 1 ft 80 kr. Kapható állandóan bármily mennyiségben házhöz szállítva.

Szenmegrendelések nálam, valamint Weiss Armin urnál és a rogale-bérletit iródban eszközölhetők.

Értesítés.

A **Budapesti Nemzeti Népbank** részvénytársaság alapszabályai a f. 1893. évi május hó 7-én tartott rendkívüli-külgyűlésen módosítván, a módosított alapszabályokat a b.-gyarmati kir. törvényszék mint kereskedelmi bíróság. 2612. sz. végzésevel megvalósításával, a bpesti kir. utóhála 2609. sz. végzésevel véglegesül jóváhagyta.

Mintegy az új alapszabályok, melyek egybeöntve az intézet helyiségeiben egész terjedelmükben elváltak, s melyek a legközelebbi külgyűlést megelőzőleg a t. részvényesekkel közöltetni fognak, az eddigi 1200 db részvénynek 400 db részvényre leszállítása, a régi 100 forintos névértékű részvényeknek kicserélése, s a külgyűléseken a szavazati jognak gyakorlása tekintetében oly intézkedéseket tartalmaznak, melyekről minden részvényesnek a maga tájékoztatása céljából — már előlegesen is tudomással kell binnia; a tisztelt részvényesek érdekeit szem előtt tartó alulírt igazgató-ság indítványra érni magát, sőt kötelességének ismeri, hogy a módosított alapszabályok legfontosabb, s az eddigi szabályoktól eltérő szakaszairól a részvényeseket jelőre értesítse, — oly figyelemmel, hogy a szavazati jog a legközelebbi külgyűlésen már a módosított újabb alapszabályok értelmében leendő gyakorolható.

A módosított főbb szakaszok a következők:

2. §. Az eddigi népbanki 100 forint névértékű részvények 1/6 részvények-

nek fognak tekintetni s azok — hármat egy egésznek véve 1893. év folyamán, új névre szóló 600 korona értékű népbanki részvényekkel fognak kicserélhetők. A kicserelés idejéről a részvényesek személyenként vagy ha lakóhelyük az igazgatóság előtt tudja nem volna, a hivatalos lapban a részvény számainak közlésével felszólítottatni fognak.

36. §. A külgyűlés a szavazatra jogosított részvényesekből áll. A külgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a részvénykönyvben legalább egy hóval előbb névre iratott.

38. Minden részvény egy-egy szavazatra jogosít, tiz szavazatnál többet azonban sem saját személyében, sem mások képviselőtében senki sem egyesíthet. Képviselőt csak szavazati joggal bíró részvényes által történhetik, fiyám vagy gondnokság alatt levőket gyám, vagy gondnokuk, asszonyokat meghatalmazás által férjük, meghatalmazottjaik, bukottakat törvényes gondnokuk, habár nem is részvényes, társulatoktól, meghatalmazottjuk képviseli.

Addig, míg az új részvények ki nem bocsátatnak, három részvény egy szavazatra jogosít, egy régi részvényről szavazati jogát senki sem gyakorolhatja.

A b.-gyarmati Népbank igazgatósága.

Első tokaji cognac-gyár.

TOKAJI COGNAC.



Tiszta borkivonat.
Minősége
utólérhetetlen!

Csak akkor valódi, ha Tokaj város czimerével és beegyetett dugaszszal van ellátva.

Betegek részére van kisebb üvegekben is: „Tokaji Medicinal-cognac”, 1 üveg 1 frt 20 kr.

Kitünő hegyaljai asztali bor 45 kr. 1. üveg
szamorodni pocsenyéb. 90 „ 1. üveg

az árak üveg nélkül értetnek.

Főraktár:

HUMMER MIHALY
fűszerárú-üzletében.

RUM- és THEAIDÉNY.

Bátorkodom a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására adni, hogy rumot és theát nagy mennyiségben és több minőségben angol czegektől, kik csupán ily árukkal kereskednek, hozattam, mely hozattal azon kedvező helyzetbe jutottam, hogy a versenyt bármely fővárosi kereskedővel felveszem, miért is bátorkodom azokat következően ajánlani:

Brazíliai, igen finom thearum 1 literes üvegben 1 frt 20 kr.	} 2, 3 és 1/2 literes üvegekben is kaphatók
Cuba „ „ „ „ 1 „ 20 „	
Jamaikai „ „ „ „ 1 „ 60 „	
Jamaikai ananász, igen kitünő 1 „ 2 „ 50 „	

I. Souchong, igen zamatos 1/2 kgr. 2:50, 10 gr. 6 kr. | Császarkeverék, zamatos, 1/2 kg. 4:50, 10 gr 10 kr.
II. Souchong. „ „ 1/2 „ 3:50, 10 „ 8 „ | Pecco- és Niehorvirág-thea 1/2 „ 6—, 10 „ 16 „

Kavé, mely áru az utóbbi időben rossz termés miatt az árban igen emelkedett, sikerült az áremelés előtt nagyobb mennyiséget bevásárolnom, miért még most is a régi jutányos árban adhatom 8-féle minőségben.

Pörkölt kavé hetenkint frissen pörkölte több kitünő fajból vegyítve: Cuba, Mocca, Jáva, **Karácsonyra** bpesti hengeralmi liszt, dió, aszalt szilva és boszniai szilvaiz, csurgutott méz stb. kitünő minőségben. — **Karácsonyfát** díszítő cukorkák és díszek nagy választékban.

Torábbá mindenféle, a háztartáshoz és iparcélokra szükséges árakat, u. m.: czukor, rizskeményítő, déli gyümölcs, csenekék, halak, sajtok, theasütemények, borok, pezsgők, szeszcs italok, sörök, festékek stb. Minden bétőn friss és igen kitünő szegedi tormás virsli és pársli.

Mindazon árak, melyeknek árai itt jegyezve nincsenek, a legjutányosabb napi árakon értendők. Főcéletem tisztelt veömöt folyton a legjobb minőségű árukkal, jutányos árban és igen pontosan kiszolgálni, miért is bátorkodom becses pártfogásukat tisztelettel kérni. Kiváló tisztelettel:

HUMMER MIHALY,

fűszerkereskedő B.-Gyarmaton, Kossuth-ter.

Korcsmaüzlet!

B.-Gyarmaton, a városház tőzsomszédságában lévő korcsma-üzlet 1894. január 1-től átvehető. Bővebb értesítést nyerhetni a tulajdonos:

Elfer Izsáknál.

Üzletátvétel!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására adni, hogy a helyben (fő-utca 211. sz.) létező jóhírnéknek örvendő **Stiller Miksa**-féle vegyészárú-üzletet átvettem, azt tetemesen gyarapítva, újból berendezve: saját számlámra tovább vezetni fogom. Egyidejűleg bátorkodom a t. gazdaközönség becses figyelmét az általam teljesítendő **vetemény- és gazdasági magvak nagyban bevásárlására** felhívni és tudatni, hogy azokat az árak megjelölése és minták beküldése mellett bármily mennyiségben kedvező feltételek mellett átveszem.

Magamat szíves pártfogásukba ajánlva, vagyok kész szolgájak:

Neumann Vilmos.

Árverési hirdetés.

Nagybárány községben új plebánia-lak építve, a régi plebánia-épület a főegyházmegyei hatóságok meghagyása folytán folyó év november hó 28-án délelőtt 10 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen eladatik és a befolyó összeg az új plebániára fordítatik.

Kelt Endrefalván, 1893. évi nov. 16-án.

Boda Gábor,

Notár, ker. sep.

Árverési hirdetés.
En alulírt kir. közegező Munk Ignác b.-gyarmati lakosnak a 377—1893. ugyasánu jkvben foglalt megkeresése folytán közhírré teszem, hogy az Engel Bernát és társa budapesti czég tulajdonát képező négyezeröt (406) liter szilviorumot nyilvános árverésen eladók.

Az árverést f. évi november hó huszonehétedik (27.) napján d.-u. két (2) órakor B.-Gyarmaton a „Vas-utchoz” czimzett vendégő udvarán tartom meg, a hóvá a venni szándékozók azaz az értesítéssel bírom meg, hogy az árverés alá kerülő szilviorum kiküldési árát az árverés megkezdése előtt — szakértők meg-hallgatásával állapítom meg; és hogy a vételért azonnal s készpénzben tartoznak kezeimhez fizetni.

B.-Gyarmaton, eszernyöcszázkilencvenhárom (1893.) évi november hó huszoneharmadikán (23-án).
Sztranyarszky Géza,
kir. közegező

A COGNAC-JPARO
Részvénytársaság
BUDAPESTI CZÉG
KORONA-COGNAC

gyárára és gyártmányaira vonatkozólag a következő igazolványt adtati az Országos m. kir. khemial közp. és vegykiserletli állomás.
(Földmívelési m. kir. ministerium).

Sz. 1437. Az orsz. m. kir. chemial intézet és központi vegykiserletli állomás részéről hivatalosan igazoltatik, hogy a **Cognac-Ipar részvénytársaság** cognacgyára a modern technikai és az egészségügyi követelményeknek megfelelőleg van berendezve s az ott gyártott készletből folyó hó 21. napján hivatalosan vett (ötféle) cognacminták mindegyike kifogástalan jó minőségűnek találtatott.

Budapest, 1892. október hó 28-án.
Az igaz ató helyett:
Tóth S. K.
Kapható B.-Gyarmaton: Sommer Károly, Ipolyságon: Dombó Károly fűszerkereskedőnél.